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Стаття продовжує цикл публікацій авторів із проблеми 

формування ключових компетентностей у студентів у процесі 
їхнього навчання в закладах вищої освіти, зокрема під час викладання 

курсів гуманітарного циклу. Ураховуючи, що реформування 
української освіти ставить за мету формування ключових 

компетентностей у процесі навчальної діяльності, авторами 
досліджено теоретичні засади поняття компетентність, проблеми 

формування громадянської компетентності в здобувачів вищої 
освіти, запропоновано ілюстративний матеріал, який може бути 

використано під час проведення практичних занять із вивчення 
орфографії української мови, виконання індивідуальних завдань, 

самостійної роботи студентів. Висвітлено питання всебічного 
розвитку здобувачів вищої освіти, зокрема формування в них 

громадянської компетентності (як однієї з ключових 
компетентностей) під час вивчення курсу «Практикум з української 

мови» на основі творів письменників-земляків. У праці науковцями 
подано приклади текстів української прозаїки. Презентований 

матеріал для практичного застосування запропоновано в результаті 
опрацювання відповідного тексту твору українського письменника-

земляка Івана Костирі «Думи про Донбас», може бути використано 
під час викладання курсу «Практикум з української мови» у 

студентів філологічного факультету педагогічного університету. У 
розвідці розкрито теоретичні та практичні аспекти, які 

вможливлюють процес формування в студентів громадянської 
компетентності, що сприяє вихованню патріотичної молоді, 

ерудованих членів українського суспільства, майбутнього нації.  
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Ілюстративний матеріал є цінним не лише як із боку 

лінгвістичного, так само й літературознавчого, бо сприяє 
ознайомленню здобувачів вищої освіти з постаттю письменника  – 

уродженця Донеччини, його творчістю й формує в студентів 

приклад національно свідомого громадянина країни, прозовий доробок 

якого свідчить про любов до рідної землі. Відповідно, поданий у 
розвідці матеріал може стати елементом інтегрованих занять із 

української мови та літератури (літератури рідного краю).  

Ключові слова: громадянська компетентність, патріотизм, 

література рідного краю, українська мова.  

Постановка проблеми. Питання виховання молоді, поза сумнівом, є 

одним із основних завдань педагогіки, тим більше, в умовах подій, що 

відбуваються сьогодні на території Східної України. Особливої уваги 
заслуговує виховання національно-патріотичної молоді під час навчання у 

виші, зокрема формування в неї громадянської компетентності, які є однією 

з ключових компетентностей сучасної освіти. Зауважимо, що виклики 
сучасності вимагають від викладача відповідального ставлення до 

підготовки до занять, зокрема з вивчення лінгвістичних дисциплін. Як 

ніколи, у процесі навчальної діяльності домінантними повинні стати 
інтегровані заняття, які поєднують у собі розширення знань особистості з 

різних галузей науки. Зокрема через загальновідомі події анексії Криму та 

окупації певної частини території Донецької та Луганської областей, ми 
пропонуємо педагогові на заняттях із української мови особливу увагу 

приділяти як вивченню власне лінгвістики, так і літератури, зокрема рідного 

краю, історії України тощо. Саме такий підхід сприятиме 
найпродуктивнішому формуванню громадянської компетентності, 

вихованню національної позиції, любові до Батьківщини, рідної землі та 

власного народу, його історії.  
Заклад вищої освіти – установа, до якої для отримання майбутнього 

фаху приходять особи, які за віком, переважно, ще не визначилися із своєю 

громадянською позицією. Тому завдання викладача, зокрема філолога, – у 
процесі викладання навчальних предметів сформувати патріотичну, 

національно свідому особистість, готову стати на захист власної країни, її 

суверенітету, цілісності тощо. 

Саме тому процес виховання молоді  потребує вдосконалення процесу 
навчання у ЗВО.  

Аналіз основних досліджень. Сучасні вчені постійно звертаються до 

питання формування громадянської компетентності, виховання молоді, 

зокрема й студентської. Проблемам патріотизму й громадянської позиції 
присвячено праці І. Беха (2003), В. Тернопільської (2012), К. Чорної (1997) 

та ін.  
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На жаль, у сучасній українській педагогіці мало уваги приділено 

формуванню громадянської компетентності  в студентів закладів вищої 

освіти під час вивчення вузькофахових предметів різних галузей, зокрема 

лінгвістики.  

Актуальність статті зумовлена тим, що в ній запропоновано конкретні 

поради щодо способів, методів, прийомів удосконалення навчально-

виховного процесу під час викладання курсу «Практикум з української 

мови» на філологічному факультеті вишу.  
Мета і завдання статті. Метою статті є визначення сутності та змісту 

процесу формування громадянської компетентності в студентів у процесі 

навчання сучасній українській літературній мові, специфіки побудови 

занять із «Практикуму з української мови». 

Мета зумовлює вирішення таких завдань: 

а) проаналізувати наявні думки щодо особливостей виховної 

діяльності в закладах вищої освіти; 

б) визначити домінантні засоби, які уможливлюють формування 

громадянської компетентності на заняттях із названого освітнього 

компоненту; 

в) подати можливі умови реалізації відповідних методичних заходів 

для формування національно свідомої особистості в процесі викладання 

курсу «Практикум з української мови»; 

г) визначити способи вирішення проблеми прогалин у формуванні 

громадянської компетентності молоді на сучасному етапі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У Концепції національно-

патріотичного виховання молоді наголошено, що «Здійснення системного 
національно-патріотичного виховання є однією з головних складових 

національної безпеки України» (Концепція, 2009). Свідченням 

правомірності такої думки є соціально-політичні події останніх років, коли 

безперечним фактом є те, що відданість Батьківщині та патріотизм, – 

запорука непорушності кордонів. На жаль, маємо на сьогодні негативні 

наслідки, що утворилися через прогалини у вихованні певної категорії 

громадян нашої країни, недостатньої сформованості однієї з ключових 

компетентностей – громадянської. Усе це зумовлює вимогу ґрунтовнішого 

підходу педагогів до її формування під час навчальної діяльності, зокрема в 

процесі викладання курсу «Практикум з української мови».  

У сучасній педагогіці компетентність – це «інтегрована якість 

особистості, здатність продуктивно виконувати діяльність у певних 

соціально-значущих сферах, на основі здобутих знань, умінь, навичок, 

досвіду, ставлень та цінностей» (Марущак, 2015).  
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Курс «Практикум з української мови» у ДВНЗ «Донбаський 

державний педагогічний університет» уведено до навчальних планів 

студентів 1 курсу філологічного факультету спеціальності 014. Середня 

освіта (Українська мова і література) (див. табл. 1).  

Т а б л и ц я  1  

Опис навчальної дисципліни 

Найменування 

показників  

Характеристика навчальної дисципліни 

денна форма навчання заочна форма навчання 

Кількість кредитів  – 5 Нормативна 

Загальна кількість 
 годин – 150 

Рік підготовки:  

1-й 1-й 

Семестр 

1-й 1-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми навчання:  

контактних – 2 

самостійної роботи 
студента – 5 

- - 

Практичні 

48 год. 14 год. 

Самостійна робота 

102 год. 136 год. 

Вид контролю:  іспит 

 

Як бачимо, цей курс із достатньою кількістю годин, розраховано як 

для очної, так і заочної форм навчання. Він закінчується складанням іспиту. 

Тобто у педагога, який викладає цей освітній компонент, є усі умови, щоб у 

процесі навчальної діяльності, підходячи відповідально до цього процесу, 

виховувати національно-патріотичну особистість. Адже у змісті освітніх 

компонентів, як відомо, переважають думки, «закладені ще 

В. Сухомлинським: смисл людського життя – в служінні народові, Вітчизні, 

високим ідеалам; вірність Батьківщині, непохитність і мужність, 

гуманність – вища доблесть, в ім’я якої справжня людина долає будь-які 

труднощі; здатність керувати своєю волею і розумом; готовність служити 

Вітчизні своїм розумом, думкою, творчістю, дією» (Приходченко, 2006). 

Сучасні науковці під громадянською компетентністю розуміють 

«здатність, спроможність людини активно, відповідально й ефективно 
реалізовувати громадянські права й обов’язки для розвитку демократичного 

суспільства» (Пометун, 2005). 

Наголосимо, що високий потенціал у формуванні громадянської 

компетентності має література, зокрема українська, вона відіграє велику 

роль в процесі набуття національних та загальнолюдських цінностей, так 
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само й молоддю, адже вони є «...системоутворюючим ядром особистості, її 

діяльності й внутрішнього духовного життя» (Калюжна, 2008). 

Досвід професійної діяльності засвідчив, що формування 

громадянської компетентності в студентів у процесі викладання названого 

курсу вможливлюється за рахунок свідомого та творчого підходу педагога 

під час підбірки прикладів для виконання практичних завдань студентам.  

Зокрема, ми пропонуємо, як варіант, у процесі вивчення теми 

«Вживання великої літери», підбираючи матеріал, подавати речення з 
літератури рідного краю.  

Наприклад, із книжки документально-художніх творів відомого 

сучасного письменника Івана Сергійовича Костирі (1932-2003), який довгий 

час жив і працював на Донеччині, пропонуємо взяти для роботи (під час 

виконання різних видів вправ із вивчення названої орфограми) такі речення 

з його твору «Думи про Донбас»:  

«Будь-яка п’ядь Донецького кряжа з його віддаленими відрогами 

приховує в собі глибокі коріння славного минулого України, тих давніх-

давен, коли зароджувалася історія цієї неповторної її східної окраїни» 

(Костиря, 2007); 

«Ними оповиті сиві вершини Савур-могили і Кам’яних Могил, вони  

тануть у Золотому Колодязі і Великоанадольському лісі, вештаються 

Хомутовським степом і Кривою Косою, живуть у Святогірському монастирі 

і носяться над Сіверським Дінцем, до якого князь Ігор звертався у тяжку 

годину битви з половцями..» (Костиря, 2007); 

«Перші такі сторожі появилися на донецькій землі незабаром після 

заснування Запорізької Січі» (Костиря, 2007); 
«Не минуло десяти років, як на Міжнародній бальнеологічній виставці 

в бельгійському місті Спаа за високі лікувальні якості представлених туди 

експонатів торської грязі Слов’янський курорт був удостоєний найвищої 

нагороди – Великої Золотої Медалі і премії Гран-прі» (Костиря, 2007); 

«По небосхилах Фінляндії, Прибалтики, Білорусії і Росії ще тягнеться 

Млечний Путь, а вже над Україною – до самого Чорного моря – Чумацький 

шлях» (Костиря, 2007); 

«Найвища ж точка Донецького кряжа – Могила Мечетна – триста 

шістдесят сім метрів над рівнем моря!» (Костиря, 2007); 

«Хоча Бахмутський край, заселений до того часу переважно слободами 

українських селян і козаків з Дніпра – «черкасами», уважався 

Слобожанщиною споконвічно» (Костиря, 2007). 

У пропонованих прикладах наявними є слова на названий тип 

орфограми. Студенти, виконуючи завдання, паралельно ознайомлюються із 

постаттю автора, його ставленням до людського героїзму заради захисту 
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рідної землі, трагізму народу через загибель кращих синів, величності 

патріотизму та національної свідомості, жаху війни тощо. Педагог, під час 

опрацювання цього матеріалу, повинен звернути увагу на мовний аспект. 

Викладач має наголосити на моральних якостях тих героїв, про яких ідеться 

у творі, виховуючи тим самим відповідні цінності в студентів: патріотизм, 

відданість Україні та своїм землякам тощо, формуючи в здобувачів вищої 

освіти громадянську компетентність.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, процес 
викладання курсу «Практикум з української мови» на основі творів 

літератури рідного краю уможливлює не лише глибше засвоєння знань 

щодо української орфографії, а й сприяє вихованню національно-

патріотичних членів українського суспільства, формуванню однієї з 

ключових компетентностей.  

У перспективі дослідження – подальше вивчення умов, методів та 

прийомів формування ключових компетентностей у студентів – майбутніх 

філологів, формування основних компетентностей у здобувачів вищої 

освіти, мовників, засобами літератури рідного краю.  
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К ВОПРОСУ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ 

КОМПЕТЕНТНОСТИ У СТУДЕНТОВ НА ОСНОВЕ 

ПРОИЗВЕДЕНИЙ ПИСАТЕЛЕЙ ДОНЕТЧИНЫ ВО ВРЕМЯ 

ПРЕПОДАВАНИЯ КУРСА «ПРАКТИКУМ УКРАИНСКОГО ЯЗЫКА» 

Е. В. Колган, Т. В. Колган, Р. Н. Падалка  

Статья продолжает цикл публикаций авторов по проблеме формирования 

ключевых компетентностей у студентов в процессе их обучения в учреждениях 

высшего образования, в частности во время преподавания курсов гуманитарного 

цикла. Учитывая, что реформирование образования ставит целью формирование 

ключевых компетентностей в процессе учебной деятельности, авторами 

исследованы теоретические основы понятия компетентность, проблемы 

формирования гражданской компетентности у соискателей высшего образования, 

предложен иллюстративный материал, который может быть использован во 

время проведения практических занятий по изучению орфографии украинского 

языка, выполнение индивидуальных заданий, самостоятельной работы студентов. 

Освещены вопросы всестороннего развития соискателей высшего образования, в 

частности, формирования у них гражданской компетентности (как одной из 

ключевых компетентностей) во время изучения курса «Практикум украинского 

языка» на основе произведений писателей-земляков. В труде учеными представлены 

примеры текстов украинской прозаики. Представленный материал для 

практического применения предложен в результате обработки соответствующего 

текста произведения украинского писателя-земляка Ивана Костыри «Думы о 

Донбассе», может быть использован в ходе преподавания курса «Практикум 

украинского языка» у студентов филологического факультета педагогического 

университета. В исследовании раскрыты теоретические и практические аспекты, 

которые позволяют реализовать процесс формирования у студентов гражданской 

компетентности, что способствует воспитанию патриотической молодежи, 

эрудированных членов украинского общества, будущего нации. Иллюстративный 

материал является ценным не только как со стороны лингвистической, так и 

литературоведческой, потому что способствует ознакомлению соискателей 

высшего образования с фигурой писателя – уроженца Донбасса, его творчеством, и 

формирует у студентов пример национально сознательного гражданина страны, 

прозаическое наследие которого свидетельствует о любви к родной земле. 

Соответственно, поданный в исследовании материал может стать элементом 

интегрированных занятий украинского языка и литературы (литературы родного 

края).  

Ключевые слова: гражданская компетентность, патриотизм, литература 

родного края, украинский язык. 
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ON THE ISSUE OF FORMATION OF CIVIL COMPETENCE IN 
STUDENTS BASED ON WORKS OF WRITERS OF THE DONETSK 

REGION WHEN TEACHING THE COURSE  "WORKSHOP ON THE 

UKRAINIAN LANGUAGE" 

O. V. Kolhan, T. V. Kolhan, R. M. Padalka  

The article continues the series of publications of the authors on the problem of 

formation of key competences in students in the process of their studying in institutions of 
higher education, in particular, when teaching humanities courses. Taking into account 

the fact that the reform of Ukrainian education aims at forming key competences in the 

learning process, the authors have explored the theoretical foundations of the concept of 

competence, the problems of formation of civic competence in applicants for higher 
education, have offered the illustrative material that can be used during practical classes 

when studying the spelling of the Ukrainian language, performing individual tasks, 

independent work of students. The issues of comprehensive development of applicants for 

higher education, in particular, the formation of civic competence (as one of the key 
competences) when studying the course "Workshop on the Ukrainian Language" based on 

the works of compatriot writers. In the work, the scientists give examples of the texts of 

Ukrainian prose. The presented material for practical application is offered as a result of 

the elaboration of the corresponding text of the work of the Ukrainian compatriot writer 
Ivan Kostyria "Thoughts about Donbas", the material can be used when teaching the 

course "Workshop on the Ukrainian language" in students of the philological faculty of the 

pedagogical university. The investigation reveals theoretical and practical aspects that 

enable the process of forming civic competence in students, which contributes to the 
education and upbringing of patriotic youth, erudite members of Ukrainian society, the 

future of the nation. 

The illustrative material is valuable not only from the linguistic point of view but 

from the literary one because it helps to acquaint applicants for higher education with the 
figure of the writer born in Donetsk region, his creative work, and forms in students the 

example of a nationally conscious citizen of the country whose prose testifies love for our 

homeland. Accordingly, the material submitted in the investigation can become an element 

of integrated classes in the Ukrainian language and literature (literature of the native 
land). 

Keywords: Civic competence, patriotism, literature of homeland, Ukrainian 

language. 
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